

昆明理工大学举行建校 70 周年创新发展大会

中新网昆明9月1日电（记者 缪超）9月1日，昆明理工大学举行建校70周年创新发展大会。各界嘉宾与海内外校友代表、师生代表齐聚一堂，共同庆祝昆明理工大学建校70周年。

有色金属工业是支撑战略性新兴产业和国民经济发展的基础性工业。云南有色金属矿产储量大、矿种全，是中国的“有色金属王国”。1954年9月1日，中国西南第一所以有色冶金和采矿为重点的多科性工学院——昆明工学院应运而生，1995年2月昆明工学院更名为昆明理工大学，1999年10月原昆明理工大学和原云南工业大学合并组建成新的昆明理工大学。

70年来，昆明理工大学坚持“发展脉搏与云南省经济社会发展同频共振”主线，持续

巩固和加强以冶金工程为主体，地质资源与地质工程、材料科学与工程、环境科学与工程等为支撑的“大有色”传统特色优势学科群，同时进一步建设以生物学为主体并涵盖临床医学、药学、食品科学与工程等的生物医药大健康学科群。

70年来，昆明理工大学涌现一大批享誉全国乃至世界的科技创新人才和重要科技成果。如屈维德教授首创“冲击消震原理”，应用于我国第一颗人造地球卫星的研制；李梦庚教授发明的“粗锡电热连续结晶机除铅工艺及设备”，被西方冶金界誉为“20世纪锡冶金最伟大的发明”，并与戴永年教授发明的“焊锡真空分离铅锡技术”联合构成了现代火法锡精炼技术，推广至全球炼

锡厂；刘北辰教授发明了世界首座倒张拱钢索桥……

此外，昆明理工大学发明的“内热式多级连续真空蒸馏金属分离技术”世界领先，“大型化、连续化、自动化微波冶金反应装置”实现万吨级成套装备自主创新，“顶吹熔炼-闪速熔炼-自热熔炼三炉系联动的镍冶炼创新技术体系”属世界首创，复杂锡合金真空蒸馏新技术和新装备将世界锡精炼水平发展到新高度，贵金属合金真空空气分离关键技术构建了新一代绿色高效提炼贵金属技术，灵长类靶向基因编辑技术被评价为人类疾病模型研究的里程碑性工作……

如今，昆明理工大学已成为一所以工为主、理工结合，行业特色、区域特色鲜明，多学科

协调发展的综合性大学，是云南省规模最大、办学层次和类别齐全的重点大学，在中国有色金属行业和区域经济社会发展中发挥着重要作用。

当天的创新发展大会上，云南省教育厅党组书记、厅长、省委教育工委副书记王云霏表示，昆明理工大学是名副其实的省高校排头兵和领头羊，是全国地方高校中的理工特色强校。

中国有色金属工业协会党委书记、会长葛红林宣读中国有色金属工业协会的贺信。贺信中说，70年来，昆明理工大学为国家和社会培养了大批优秀人才，为有色金属行业和区域社会发展作出了突出贡献。

东北大学党委副书记、校长冯夏庭说，东北大学和昆明理工大学虽分处祖国的东北和西

南，但两校渊源深厚、情谊绵长，取得了丰硕的合作成果。

德国国家科学与工程院院士、德国克劳斯塔尔工业大学原副校长Hans-Peter Beck称，德国克劳斯塔尔工业大学与昆明理工大学自1998年开展合作以来，共同致力于教育与科研事业的发展，取得了丰硕的成果。

昆明理工大学党委书记唐家华表示，70年

薪火相传，一代一代昆工人秉持“明德任责，致知力行”的校训，书写工业报国、科教兴滇的华彩篇章。新起点新希望，昆明理工大学将一如既往全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，紧扣国家之需、时代之需、行业之需，源源不断地为国家、云南培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。



图为昆明理工大学举行建校70周年创新发展大会。李嘉娴 摄

广州设立社区慈善基金 2995 个实现村（居）全覆盖

中新网广州9月1日电（蔡敏婕 李国全 张萌）记者9月1日从广州市民政局获悉，广州目前共有慈善组织245个，设立社区慈善基金2995个，筹集善款1.38亿元。

2024年广东省第九个“中华慈善日”暨广州市“羊城慈善月”主题宣传活动近日在广州北京路拉开序幕。周末，北京路步行街人流涌动，热闹的公益慈善嘉年华吸引大批市民游客参与。在公益市集展位前，有展位负责人表示手工编织的义卖品都是当地社区居民亲手做的，通过义卖善款帮助一些困境儿童、困境长者，市民游客可以一边逛街一边做慈善。

据广州市慈善服务中心副主任冯现介绍，广州慈善组织遍地开花，创建慈善空间1106个，建立社区慈善（志愿服务）工作站176个，设立社区慈善基金2995个，筹集善款1.38亿元，实现村（居）100%全覆盖。

此外，“珠珠慈善医疗救助平台”服务超4万人次，链接救助资金8362万元；“微心愿”善暖万家项目为6.17万户困难家庭实现微心愿。

在活动现场，“善美百千万”广州市第五届公益创投活动成功签约，通过项目资助机制，培育并推广一系列独具特色的社区慈善品牌项目。此举不仅助推城镇优质基础设施与公共服务向乡村覆盖和延伸，还提升了乡村地区的基础设施完善度、公共服务便捷性以及居民生活环境的舒适度。

自2016年首次开展以来，广州市北京路慈善嘉年华已成功举办6届，成为展示广州公益慈善形象，倡导人人参与、全民慈善的重要舞台。

在今年第七届北京路公益慈善嘉年华活动中，特设慈善义演、互动体验、成果展示、公益集市等多个专区，游客们漫步于历史悠久的步行街时，不仅能够享受购物的乐趣，还能感受到慈善带来的温暖。

冯现介绍，广州市在“羊城慈善月”期间还将推出一系列丰富多彩的慈善活动，如慈善信托捐赠仪式、慈善信托论坛等，同时，“点亮一盏灯温暖一座城”活动、第八届慈善“公众开放日”、慈善组织透明度评价发布等一系列活动也将相继展开。

吉林前郭借势那达慕展民族特色 迎秋游热潮

中新网松原9月1日电（高龙安 金乔）身穿战袍的搏克手露出满身肌肉，骑手驭马前行疾速如风……以“醉美查干花 遇见那达慕”为主题的2024吉林·郭尔罗斯草原那达慕1日在松原市前郭县开幕，来自内蒙古、黑龙江等地的选手和游客相聚草原，感受民族特色文化。

前郭县是吉林省唯一的蒙古族自治县，9月1日为建县纪念日，从今年起，该县将于每年的这一天举办那达慕。那达慕蒙古语意为“娱乐、游戏”，是蒙古族历史悠久的传统节日，也是集中展现草原文明与民俗风情的盛大聚会。

当天，现场进行了投布鲁、鹿棋等民间游

艺项目的比赛。与常规体育比赛不同，这些项目不仅有专业选手参加，游客也可以现场报名参与。

从前郭县城赶来观赛的嘎尔迪临时决定报名参加投布鲁比赛。据介绍，投布鲁是一种传统的蒙古族体育运动，起源于狩猎，考验选手的力量和投掷的精准度。

嘎尔迪表示，自己是蒙古族人，平时生活在城市，鲜有机会走进草原参加那达慕。现场临时参赛的游客不在少数，经过一个多小时的等待，终于轮到他上场，虽然最终未能进入决赛，但他依然十分兴奋。

夜幕降临，游客们仍未离场，《草原祝酒歌》《鞭子舞》等极具民族



选手在进行投布鲁比赛。高龙安 摄

特色的歌舞表演引得台下游客一同舞动欢呼；“凤凰飞天”无人机表演和烟花秀点亮了草原的夜空；场外的美食区最具烟火气，人们品尝着烤全羊、牛肉干等特色美食……

活动现场还设有非遗民俗绿色农产品展销会，游客也可以体验民族服饰的魅力。次日，将进行搏克、射箭、骑

马项目，这也是本届那达慕最受关注的比赛项目。

前郭县官方表示，当地紧抓秋季旅游机遇，促进赛事与旅游相融合，打造“文旅+赛事”活动IP，将郭尔罗斯草原那达慕转型升级，在保留传统节日内容的同时，拓展广度、丰富内涵，推动经济发展和文化交流。

薛志耘捐赠书画作品展亮相宿州美术馆

中新网宿州9月1日电“大行天下·薛志耘捐赠书画作品展”日前在安徽宿州美术馆开幕，将以常设展向观众展示。

薛志耘（1945-2013），安徽宿州人，中国现当代著名书画家，国家一级美术师，中国大写意花鸟画家中的代表人物。他先后师从郑正、萧龙士、李苦禅、

许麟庐等名家大师，并继承明清以来文人画优秀传统，作品气势雄浑、水墨淋漓、大气率性，在国内书画界独树一帜，影响深远。

薛志耘后人此次向宿州美术馆无偿捐赠了薛志耘书画作品111件及美术文献数十件，在宿州美术馆以常设展向

观众展示。这111件作品包含画家不同艺术阶段的代表性作品，对研究其艺术造诣、传承与创新具有重要意义。

宿州市文化和旅游局负责人向薛志耘家属代表颁发收藏和捐赠证书，向他们的无私捐赠表达由衷感谢。

通过此次捐赠，宿

州美术馆成为目前收藏薛志耘先生大写意花鸟画作品最多的专业机构，美术馆将对这些作品进行充分研究和展示，使其发挥更大的社会价值。

“薛志耘书画艺术座谈会”、“薛志耘与中国画大写意精神”学术交流艺术沙龙在开幕式当天举行。